
 ۶هسبئل فصل تشجؤ تؼذادٕ اص 

 کِ جبهذ دٍم ضبهل  جبهذ فقط ٗک ًَسبًگش داسد دس حبلٖ ٗک س٘ستن ضبهل دٍ جبهذ اٌٗطت٘ي سا دس ًظش ثگ٘شٗذ. اٍل٘ي- ۱

س٘ستن ثشإ  تبثغ فشاٍاًٖثشإ   است. ثب استفبدُ اص کبهپَ٘تش جذٍلٖ 500 ّبٕ اًشطٕ تؼذاد کلّ ٍاحذ .ًَسبًگش است 100

سا  جبهذ اٍل تبثغ فشاٍاًٖتِْ٘ کٌ٘ذ. سپس ًوَداس اًشطٕ ًسجت ثِ  ،ثبضذ 20 توبم حبلاتٖ کِ اًشطٕ جبهذ اٍل ث٘ي صفش ٍ

سا ً٘ض ثکط٘ذ ٍ سٍٕ  کل تبثغ فشاٍاًٖسا داضت٘ذ ٗب ًِ. ّوچٌ٘ي ًوَداس لگبسٗتن   کط٘ذُ ٍ ثحث کٌ٘ذ کِ آٗب اًتظبس چٌ٘ي ضکلٖ

 .ضکل آى ثحث کٌ٘ذ

( )  ثب ثبثت کٌ٘ذ کِ احتوبل ٗبفتي ٗک اتن دس ٗک حبلت اًشطٕ خبظ ثشاثش است -۲  
 

 
 F=U-TS کِ دس آى       

 .ثشاثش لگبسٗتن تجْگٌٖ آى حبلت است k آًتشٍپٖ ّش حبلت اًشطٕ ٍ

ثبضذ. اٗي رسُ ثب ٗک  eV ،0 eV ،-0.05 eV 0.05+ ّبٕ تَاًذ فقط دس سِ حبلت ثب اًشطٕ إ سا تصَس کٌ٘ذ کِ هٖ رسُ -۵

 .دس تؼبدل است 300K دهبٕدس  هٌجغ گشهبٖٗ

 .سش سا ثشإ اٗي رسُ حسبة کٌ٘ذبالف( تبثغ پ

 .ثَدى رسُ دس ّش حبلت سا حسبة کٌ٘ذ ة( احتوبلِ

ّستٌذ.  eV ،0.05 eV ،0 eV 0.10+ ثشاثش رسُ ّبٕ حبلت اًشطٕ کِ ٘نٗثگَ تَاًست٘ن هٖ است دلخَاُ اًشطٕ ٔح( چَى هجذا

ّب تغ٘٘ش کشدُ ٍ کذام تغ٘٘ش  ّب حل کٌ٘ذ ٍ تَض٘ح دّ٘ذ کذام کوّ٘ت ّبٕ )الف( ٍ )ة( سا ثشإ اٗي اًشطٕ دٍثبسُ ثخص

 .کٌٌذ ًوٖ

ّبٕ  . دس دهبضذدٍ حبلت هختلف اتن ّ٘ذسٍطى سا هحبسجِ دادى  سخّبٕ  ػذدٕ هتي دسس، فقط ًسجت احتوبل ٔدس هحبسج -۹

الجتِ  اٗي حبلت ثِ حبلت پبِٗ است.دادى  سخاحتوبل ثِ ًسجت ثشاثش  اٍل ػولاً ٔاًگ٘خت حبلت ثشدادى  سخپبٗ٘ي احتوبل هطلق 

 .ثبضذ سخت هٖ  اثجبت اٗي هَضَع کوٖ ،چَى اتن ّ٘ذسٍطى داسإ ث٘طوبس حبلت ثش اًگ٘ختِ است

تخو٘ي  ،اًذ ضذُ ًطبى دادُ ۶.۲تٖ کِ دس ضکل ثب جوغ کشدى توبم حبلا 5800Kٕ الف( تبثغ پبسش اتن ّ٘ذسٍطى سا دس دهب

 (.ّبٕ دٗگش سا ثش اٗي اسبس تغ٘٘ش دّ٘ذ اًشطٕ حبلت پبِٗ سا صفش ثگ٘شٗذ ٍ اًشطٕ  ثضً٘ذ. )ثشإ ساحتٖ

 .ضَد ت ثش اًگ٘ختِ دس ًظش گشفتِ ضًَذ، تبثغ پبسش دس ّش دهبٕ غ٘ش صفش ثٌْ٘بٗت هٖة( ًطبى دّ٘ذ کِ اگش توبم حبلا

ضؼبع ثَّش ثشاثش است ) است aon2 ت، ضؼبع تبثغ هَج الکتشٍى حذٍداًام اس n کِ اتن ّ٘ذسٍطى دس حبلت اًشطٕ  ح( ٍقتٖ

سگ قبثل صشف ًظش کشدى ّبٕ ثض n ثشإ PdV ًطبى دّ٘ذ کِ ػجبست ۶.۳(. ثب ثشگطت ثِ هؼبدلِ ao=5×10-11cmثب 

 .ثحث کٌ٘ذدس اٗي هَسد دّذ.  ثِ هب هٖسا   ٍ ًِ قسوت )ة( تبثغ پبسش ف٘ضٗکٖ (ثشاٗي ًت٘جِ قسوت )الفً٘ست ٍ ثٌب

 



ّبٕ ّ٘ذسٍطى ًسجت ثِ  تشٗي آًْب اٗي است کِ اتن سبدُ  ٍلٖ ،ًَسبى کٌذ  ّبٕ هختلفٖ تَاًذ دس حبلت لکَل آة هَٖٗک ه -۱۱

 ًَسبًبت ّوبٌّگ سبدُ ثب فشکبًس ثبثت ثوبًذ. اٗي ًَسبًبت تقشٗجبً HO ذطَل پًَ٘  ٍلٖ ،ّن دٍس ٍ ًضدٗک ضًَذ

f=4.8×1013 Hz 1/2 ّبٕ اًشطٕ لتبّستٌذ ٍ هبًٌذ ّش ًَسبًگش کَاًتوٖ داسإ ح hf ، 3/2 hf ،5/2 hf  ٍ ثِ ّو٘ي

 .ّب تجْگي ً٘ستٌذ تشت٘ت ّستٌذ. ّ٘چ کذام اص اٗي حبلت

 دهبٕثب هٌجغ  گشهبٖٗسا ثب فشض تؼبدل  ،اٍل ثبضذ ٔلکَل آة دس حبلت پبِٗ ٍ دس دٍ حبلت ثش اًگ٘ختَالف( احتوبل اٌٗکِ ه

300K حسبة کٌ٘ذ. 

 .تکشاس کٌ٘ذ 700K دهبٕ ت سا ثشإبة( هحبسج

ًوبٗص دادُ  m=-3/2, -1/2, 1/2, 3/2 د کَاًتوٖاػذاتَاًذ چْبس اسپ٘ي هختلف داضتِ ثبضذ کِ ثب  ل٘تَ٘م هٖ ّٔست -۱۱

است.  eV/T 7-10×1.03 ثشاثش است کِ ثبثت  E=mB اًشطٕ اٗي چْبس حبلت ثشاثش B  دس ه٘ذاى هغٌبط٘سٖ ضًَذ. هٖ

ثَدُ  300K ٍ دهب 0.63T  اکثش قذست ه٘ذاى هغٌبط٘سٖ تَض٘ح دادُ ضذ، حذ ۳.۳پًَذ کِ دس ثخص -دس آصهبٗص پَسسل

لات اسپٌٖ٘ حسبة کٌ٘ذ. سپس ًطبى دّ٘ذ کِ اگش ه٘ذاى ثِ طَس ًبگْبًٖ بدس ّش ٗک اص اٗي حسا است. احتوبل ٍجَد ّستِ 

 .کٌذ تجؼ٘ت هٖ 300K-دهبٕ  دس ىبتَصٗغ ثَلتضه اٗي چْبس حبلت اصدادى  سخهؼکَس ضَد، احتوبل 

م بّبٕ هختلف ٗک رسُ ثِ ً تَاى پشٍتَى ٍ ًَتشٍى سا حبلت ّبٕ ثس٘بس ثبلا )هثلا دس آغبص اٗجبد جْبى(، هٖ دس دهب -۱۳

کٌٌذ ثِ جزة ٗک الکتشٍى ٗب پَصٗتشٍى ٗب  کِ پشٍتَى سا ثِ ًَتشٍى ٗب ثش ػکس تجذٗل هٖ  ّبٖٗ ٍاکٌص. )ًَکلئَى داًست

ٓ م ًَتشٍى اص جشم پشٍتَى ثِ اًذاصاٗي رسات دس دهبّبٕ ثبلا فشاٍاًٌذ.( ثب تَجِ ثِ اٌٗکِ جشکِ ًَتشٌَٗ احت٘بج داسًذ 

2.3×10-30kg  ث٘طتش است، اًشطٕ آى ً٘ض ثِ ّو٘ي هقذاس ضشة دس c2 ل فشض کٌ٘ذ کِ دس جْبى اثتذاٖٗ، بث٘طتش است. ح

ّب پشٍتَى ٍ چِ کسشٕ ًَتشٍى  اًذ. چِ کسشٕ اص ًَکلئَى ثَدُ K 1011 جْبى دس دهبٕ ّٔب دس تؼبدل گشهبٖٗ ثب ثق٘ ًَکلئَى

 اًذ؟ ثَدُ

حسبة ، ً٘ض ثِ دست آهذُ ۳.۳۷ٍ  ۱.۱۶ّبٕ  دهب سا کِ دس هسبلِ ًوبٖٗ اتوسفش ّنساثطٔ ى، بثب استفبدُ اص فبکتَس ثَلتضه -۱۴

حبلت هَلکَل  s2 حبلت هَلکَل دس سطح دسٗب ٍ s1 کٌ٘ذ کِ س٘ستن، ٗک تک هَلکَل َّا است ٍ فشض : )ساٌّوبٖٗ کٌ٘ذ.

 .(است z دس استفبع

 


